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národne) strany. 
Vífazný postup nášho a nemeckého vojska v Rusku. — 
Černohorci vtrhli do Hercegoviny, ale boli odrazení. — 

Boje na m o r i . 
Predsedníctvo slovenskej národnej strany 

vydalo tento 

ohlas: 
V následkoch zločinnej sara|evskej vraždy, 

ktorej obetou sa stali náš zvěčnělý slávny 
následník trónu, Jeho Výsosť arciknieža 
Frantilek Ferdinand a jeho vznešená man
želka, nenazdane a netušene octla sa naša 
vlas! a my, jej najäutochtonnejíl národ, 
spolu 3 celou dŕžavou nášho staručkého, 
mierumilovného pána a kráía, vo vojne. 

Vojna táto už pred viac dňami vypukla 
na juhu a dnes-zajtra môže vypuknúť i na 
severo-východe našej monarchie. 

Zvesť o nej dozaista prenikla už i do naj-
skiyíejšieho kútika zeme, samým Hospodi
nom nášmu národu v údel danej. 

V milostivom manifeste, v ktorom Jeho 
cisárske a apoštoUko-kráľovské Veličenstvo 
všetkým svojim národom oznámiť ráčil vejmi, 
je vyslovená najvyššia dôvera, že ako vždy 
predtým, i teraz všetci sbŕkneme sa okolo 
vysokého tfó u a nebudeme sa štítiť ani 
najťažších obeti v záujme cti, slávy a vel
kosti našej vlasti. 

Náš slovenský národ túto mu prejavenú 
najvyššiu dôveru čiastočne už honoroval if m, 
že hoci so slzami v očiach, predsa bez rep
tania a oduševnene vystrojil nesčíselné ti
síce svojej vojopovinnej mlade pod vojenské 
zástavy a pri najsúrnejšich poľných prácach 
oddal vojenskému äráru svoj najlepší statok, 
nevyhnutne potrebný ku zrobeniu poľných 
úrod. 

Že naša mlaď i na bojišti, v borbe s 
akýmkoľvek nepriateľom, s akokoľvek silným, 
ospravedlni dôveru našim najmilostívejšim 
panovníkom v náš národ složenu, o tom ani 
na okamženie nepochybujeme. Do duše by 
nás urazil, kdo by sa v tomto ohľade i len 
najmenšiu pochybnosť odvážil prechovávať. 
Veď dejiny našich slovenských plukov sú 
preplnené dôkazmi o chrabrosti, srdnatej 
zmužilostí, páru nemajúcej vytrvalosti a rie-
náročivosti synkov-vojakov slovenských ma
tiek. 

Reorganizátor našej armády, oslávený veľ
ký následník trónu jeho cis. a kr. Výsosť 
arc knieža Fraňo Ferdinand, tedy najpovola
nejší, najkompetentnejší sudca o udatnosti 
jednotlivých vojenských oddelení, opätovne 
vyslovil sa o slovenských plukoch — na
šim vedomím i v posledných mesiacoch 
svojho života — že Je na ne hrdý Junač 
naša dokáže sa dozaista hodnou tejto velí-
ke| pochvaly, dostavšej sa jej z úst takého 
znalca a milovníka vojska. 

i A čo my, svoje rodné domy, chaty a 
' chalupy, svoje vačšie-menšie polnosti a zá

honky opatrujúci otcovia a matky, Slováci a 
Slovenky? Akože sa my zachováme a za
chovať máme v týchto krušných časoch 
voči appelu s najvyššieho miesta i nám do
šlému ? 

Naše stanovisko Je nám dané vrodenou 
poddanskou láskou a vernosťou k najvyš
šiemu panujúcemu domu, ďalej tými mno
hými dobrodeniami a milosti mi, ktoré náš 
ľud, najma v časoch kritických, obdržal s 
najvyššieho miesta, konečne horúcou, ne
hasnúcou túžbou, aby sme si náš najdrahil, 
po predkoch zdedený poklad, našu sloven
skú národnosť, mohli zachovat V tejto tú
žbe o zachovanie svojej národnej individu
ality nám Slovákom do našich najvnútornej
ších útrob presiaklo presvedčenie, že pre 
také malé národy, akými sme my sami a 
ostatné spolu s nami, v našej vlasti a v 
celej monarchii žijúce vačšie-menšie národné 
čeľade, najlepšie zodpovedá taký štátny ú-
tvar, akým Je naša vlasť a naša monarchia. 

Kdo by chcel rozdvojit, čo sám Pán Boh 
spojil? 

I srdce, i rozum, i tisícročná tradícia, i 
homegiálna vernosť a prítulnosť k našej slá
vne) dynastii a láska ku spoločnej vlasti 
káže nám, aby sme sa necdkionili od zásad 
svojimi predkami hlásaných a im teraz, v 
predvečer blížiacich sa veľkých udalosti, ve
rejného a úprimného výrazu dali. 

Nuž činíme to menom svojho milého slo
venského národa prítomné. Nám záleží na 
tom, aby naia vlasť a naša monarchia v 
svojej celistvosti bola udržaná, vojnou na
stávajúcou nijakej újmy neutrpela, z nej ví
ťazne vyšla. ZA to zasadíme sa až po tie 
hrdlá a statky. 

Zato, ako národ, patriaci ku plemenu slo
vanskému, nezriekame sa — ako sa ani 
zriecť nemôžeme — svojho bližšieho-ďalšie
ho pokrevenstva ani k jednému slovanskému 
národu. Ohľad však na toto pokrevenstvo 
nebude, nesmie nás hatit v tom, aby sme 
svojej poddanskej a vlasteneckej povinnosti 
v úplnosti za dosť urobili. 

Čo vysoká krajinská vláda v svojej pro
klamácií, vydanej súčasne s najmilostívejšim 
manifestom, žiada „predovšetkým od vše
tkých prirodzených vodcov svojich spolu
občanov", to predsedníctvo slovenskej ná
rodnej strany vykonalo už vopred. 

Aby sa vyhlo nedorozumeniu, aké v po
hnutých časoch ľahko rnôíe vzniknúť, ono 
na celú dobu začatej vojny zastavilo všetku 

činnosť svojej strany a přičinilo sa i k tomu, 
aby už opovedané shromaždenia slovenských 
kultúrnych spolkov boly odročené. Samo 
sebou sa rozumie, že keď spojenými silami 
podarí sa nám vydobyť palmu želaného po
koja, v nádeji na väčšiu uznanlivosť vše
tkými zákonne dovolenými prostriedkami 
bude sa domáhať všetkého, čcho slovenský 
národ ku svojmu kultúrnemu a materiálnemu 
povzneseniu potrebuje a k čomu on podľa 
prirodzeného práva a pozitívnych zákonov 
slušné nároky má. 

Drahí rodáci! 
Prijmite vďačne tento náš ohlas. Sme pre

svedčení, že s nim súhlasíte a podľa neho 
riadiť sa budete. 

Pán Boh s nami a zlé preč I 
V Turčianskom Sv. Martine, 5. augusta 

1914. 
Matúš Dula, 

predseda. 

Na ruskom bojišti. 
Naše vojsko, ktoré sa pri Čenstochovej 

spojilo s nemeckou armádou, rýchlo postu
puje na ruskom území V noci, dňa 8. aug. 
ruskí kozáci pokúsili sa preraziť do Haliče, 
ale ich naše vojsko odrazilo a donútilo u-
srúpiť. V ten isíý cas SO0 haličských dobro-
voľntkov pod komandom kapitána Franka 
prepadlo u Mlechowa asi 1000 spiacich ko
zákov a po niekoľko hodinovom prudkom 
boji zahnalo kozákov a mestečko Mlechov 
obsadilo. V boji Rusi utratili asi 400 
mrtvých a ranených na naše/ strane bolo 
140 mrtvých a ranených. Mestečko Miechcw 
leži u dráhy Ivangorod-Dombrowa a má 
5000 obyvateľov. 

Naše voje překročily rieku Vislu. 
Oh. telegrafická kancelária oznamuje so 

dxa 9. augusta: 
Naše voje, ktoré zaujaly už aj Miechow, 

rezko pokračujú v ofenzíve a stále postu-
pufú na ruskom území. Do večera obsadily 
všetky obce v diaľke asi 40 kilometrov na
pred. 

U Visly stojace voje túto rieku překročily 
ä zaujaly na druhom brehu silné pozície. 

Za hranicou východnej Haliče naše voj
sko zmocnilo sa pohraničných obci Radzl-
wllowa (oproti Brodov), Woloczysky (oproti 
Podwoloczysky) a Ruskej Novostelíce. 

Všetky pokusy nepriateľské! Jazdy vtrhnúť 
do strednel a východnej Haliče boly zma
rené a nepriateľ odrazený. 

Z toho istého dňa sa ďalej tiež úradne 
oznamuje: 

Rusi opätovne pokúsili sa preraziť našu 
obrannú pohraničnú čiaru na sever od stred
nej a východnej Haliče. Pri novšom ich 
útoku vstúptly do akcie krém Ich jazdy aj 
väčšie oddiely pechoty a delostrelectva, 
avšak i tieto nápady boly odrazené. Naše 
ztráty nie sú ešte známe, ale toľko sa už 
vie, že nte sá značné. 

Z týchto bojov nalvýznamnejží bol ten, 
ktorý sa vyvinul s dvoma solňami kozákov. 
Oddiel, ktorý kozáci boli napadli, nie len 
zadržal útok, ale vzal im ešte aj deväť koni, 
na ktoré si z našich ti, čo vedeli jazdiť, 
rýchlo vysadli a vrhli sa na kozákov. Kozáci 
už silnou střelbou oslabeni, opustili bojiště, na 
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ktorom zanechali 90 mrtvých a ranených,iým j 
naši zvláštnou náhodou neutratili ani Jednoho ' 
muža. ; 

Náš pohraničný oddiel, ktorý obsadil ú- i 
zemie, siahajúce od bukovinskej Novosiellce ' 
cez vy Sinu Mohyle až po ruskú obec stej
ného mena, tiež so zdarom obránil sa proti \ 
viacerým nápadom. Tento oddiel utratil do- • 
siaf len štyroch mrtvých a pät ranených. 

Nemci tiež víťazia. í 
Berlín, 9. aug. (Wolffova kane.) Pohra- j 

ničný oddiel z Blaly, východne od Johsn- \ 
nlsburgu, odrazil prudký nápad ruskej ja- j 
zdeckej brigády. Osem kanónov a viac vozov j 
S muníciou dostalo sa Nemcom do rúk. ) 

Berlín, 9. augusta. (Wolffova kancelária.) | 
Včera večer tri Kompanie nemeckého tend- j 
wehru napadnuté boly u Schmallenlngken \ 
(na tri mile východne od Tilsitu) dvoma j 
kompániami ruskej pechoty a jedným odde- j 
lenim strojových oušiek, ale nemecká do
mobrana zahnala Rusov až po Jurbork. 

Berlín, 9. aug. „Mittegszeitung" oznamuje, 
že v posledných bojoch na ruskom území 
padnul nemecký generálmajor Karl Ulrica 
von Bälow, svojho času vojenský attaié vo 
Viedni, najmladší brat bývalého kancelára 
kn. Biilowa. 

Proklamácia k ľudu poľskému. 
Keď naše voje překročily raske-poľaké 

hranice, hlavné velitelstvo našej armády vy
dalo v reči poľskej a nemeckej túto prokla
máciu: 

K poľskému ľudu! 
Z vôle Všemohúceho, ktorý riadi osudy 

národov, a z moci nášho najvyššieho zeme
pána spojené rakúsko-uhorské a nemecké 
vojská překročily hranicu. Týmto prinášame 
Poliakom oslobodenie zpod moskovltského 
farma. Vítajte a pozdravujte naše zástavy s 
dôverou. Prinášajú vám spravedlivosf a prá
vo. Nie sú cudzie tieto zástavy ani 
vám, ani vašim bratom. Miliony Polia
kov žl|ú už asi od poldruha sto rokov 
vo svazku monarchie a nemeckej ríše a vý
znamne napredujú v kultúrnom rozvoji. Úž 
od časov kráľa Sobieskeho, ktorý priniesol 
kedysi výdatnú pomoc ohroženým krajinám 
Habsburgovcov, Je úzko spiata slávna tra
dícia Poľska s tradíciami Jeho západných S 
susedov. My teraz poznáme a vieme si o- •-

Co hatí Slováky? 
Od MEflKULPÍNSKEHO 

V 

dostaf za K 140 4150 

i . HOBOVITZA í m m m-
cenif rytierskoa? a výíečnú schopnosť pol
ského ledu. Srůtlt tle můry, ktoré nepri
púšťajú k vám výsledky západnej kultúry a 
otvoriť vám všetky žriedla duševného a ho
spodárskeho pokroku: to je jedným vážnym 
úkolom terajšej vojny. 

My nevyhľadávali sme tejto vojny. Nepre
tržitý rad útokov a osočovaní doplnilo Ru
sko ešte aj tým, že svojim chovaním 
zakrývalo stopy ohavného atentátu, spácha
ného na panovnícky dom rakúsko-uberský 
a použilo túto príležitosť, aby napadlo mon
archiu a s iiou spojenú nemeckú rišu. Takto 
sa dostal náš najvyšší zemepán do nutnosti, 
aby sa chopil meča, ten panovník, ktorému 
Jedine možno ďakovať od dlhých desaťročí 
pokoj v Europe. Každý obyvatel Ruska, 
ktorý sa následkom vftszstvi našich zbraní 
dostane pod našu ochranu, zkúsi od nás ví
ťazov len spravedlivosf a ľudskosť. 

Poliaci 1 Oddajte sa s radosívu a s dôve
rou do našej ochrany. Z celého srdca podporute 
naše snahy. Nech Každý dôveruje v spra
vedlivost a v dobrotu Jeho veličenstva nášho 
zemepána a každý z vás vykonávaj svoje 
povolanie a povinnosť, aby zachoval svoj 
domov, úlohu, ktorú vám vôía Všemohúceho 
terajším obratom vydělila. 

Hlavně veliteľstvo cisárskej a 
kráľovskej rakúsko - uhorskej 

armády. 

Na južnom bojišti. 
Uh. tegr. kancelária oznamuje zo dňa 9. 

augusta: 
Včera popoiudni o 4. hod. začali Černo

horci silno bombardovať priesek Teodo v 
Boke Kotorskej. Naše delostrelectvo tiež 
strieľalo na nepriateľa, ktorý o 6. hodine 
popol, zastavil střelbu. Nepriateľská kano
náda nemala žiadneho účinku. Naše vojsko 
neutrpelo žiadnej ztráty, ani jeho pozície ne-
boly poškodené. 

Dňa 8. sug. asi 4000 Černohorcov vtrhlo 
do Hercegoviny východne od pevnosti 7re-
binje. Naée pohraničné vojsko ich však za
stavilo a zahnalo zpiatky. Naši utratili je
dnoho dôstojníka a 21 mužov, kdežto Čer-
nohorcl nechali na bojlšit 200 mrtvých. Ra
nených milí tiež mnoho, ale si ich odvliekli. 

Dňa 9 sug. na svitaní iné černohorské 
voje prepadľy našich pri Gade u Avtovaca, 
ale ostražitá posádka zavčasu zbadala ne-
prlatelj a vfťazne odrazila jeho útok. 

Náš križiak mSzlgetvár" zjavil sa pred 
černohorskýna prístavom Barom (AntNarí) a 
granätami zničil černohorská vojenskú ra-
dlotele grafickú stanicu, 

Francúzi a Nemci. 
Francúzi koncentrujú veľké vojsko na hra^ 

nici belgickej, aby zastavili Nemcov. Na al
saskej hranici francúzske vojsko obsadilo 
obce Gottestal, Metzerol a Merklrch a po
tom napadlo nemecké pohraničné vojsko v 
severnom Elsaaku, ale Nemci ho odrazili. 
FrancÉzä utiahli sa smerom k Belfortu. Pri 
Baseli sostrelili Nemci v povetrí francúz
skeho aviatika, ktorý padnul a zabil sa. 

Na Stredozemnom mori nemecké lode 
nBreslau" a nGoeben" bombardoyaly fran
cúzske prístavy Bona a Fillppévllle. Oba 
prístavy zničily. Potom preraziac strážnu 
iiniu anglických lodi, utiekly do prístavu 
Messina, o čom sme už písali. 

Boje na mori. 
Nemecké íode bomD<*rdu]ú pristav Ltbavu 

a zaujaly ostrov Aland v Botnickom zálive. 
Nemci medzi vojenské lode asentovali 

J veľký nemecký dopravný parník „Kônlgtn 
t Loutse", ktorý dostal úlohu v ústi rieky 
| Themse poklást miny. Túto loď napadnul 

anglický krsžiak „Amphton" a zničil ju, tak že 
utonula. Ale ani „Amphion" neušiel svojmu 
osudu. Narazil na minu položenú loďou 
„Kônfgin Louise* a výlete! do povetria. Ž 
posádky anglickej lodi oratovali sa kapitán, 
traja dôstojníci a 150 mužov;130 mužov prišlo o 
život. „Kôngín Louise" mala 6 oficierov a 114 
mužov, z ktorých sa niektorí tiež ratovali. 

Z Rjeky telefonujú, že včera ta došlá 
loo? KKeletM oznámila, že pri ostrove Zante 
našla plávať na mori rozličné predmety s 
anglickej válečnej (lodi „Warrior*. O tejto 
lodi myslia, že utonula náledkom rán, ktoré 

BESEDNICA. 
Emile Gebhart. 

Judášova posledná noc. 
(Pokračovanie.) 

Pilát celkom zdrcený a smutný so svojím 
sprievodom vstúpil do praetoria. Medzi dvo
ma štípami stál mladý centurio; vedľa neho 
starý, výtečný zákoník neúnavne otváral 
knihy veľkých prorokov, v ktorých čfíal s 
nápadným nepokojom. Zlosť ľudu stupňo
vala sa stále viac a viac, lebo ľud tušil, že 
sa v dome deje niečo neobyčajného. V tej 
chvíli spozoroval jakýsi kňaz apoštola 
v červenastom plášti a zašeptal niečo voja
kovi do ucha; ten oprúc svoj zrak na 
iné miesto, odvrátil sa s odporom. 

Zrazu otvorily sa slávnostne ťažké," bron
zom okované dvere, Pilát objavil sa v 
porfyrovej sieni; na ulici nastalo mŕtve 
ticho, bokom v tieni stĺpov, potácajúc sa 
a podopíeraný dvoma vojinmi, s čelom a 
tvárou veľkými krvavými kropajmi zarume-
nenou, fŕnim korunovaný, s trstou v ruke, 
v starom na prsoch sopiatom škariátovom 
plášti, vyšiel Ježiš pred vyvolený národ. 

Nemo a udivene prehliadnul si dav krvavý 
zjav. S nevypovedateľným citom odvrátil si 
Judáš tvár. Pilát naklonil sa napred a rukou, 
na ktorej žiaril ta prsteň, ktorým pečatil 

rozkazy Caesara, ukázal na Nazaretského a 
preriekol k ľudu nahlas: 

— Ecce homo 1 
A hnev zástupu zahrmel opätovne — hru

bým a náruživým zvukom: 
— Ukrižuj ho, ukrižuj... I 
Niekoľko Žien plakalo; jeden zúrivec ale 

objímajúc sochu Cisára Tiberinsa, reval: 
— Beda jemu I Beda Jeruzalemu 1 Beda 

Bohul Beda mne! 
Vojak, ktorý pred prokonzulovou osobnou 

strážou rozháňal kópiou zástup v pravo a 
v ľavo, otváral cestu pre sprievod smrti. A 
ked sa Judáš tlačil za svojich susedov, aby 
ho Ježiš nezazrel, udrel ho Pilátov dôstojník 
nevľúdne mečom cez rameno a riekol: 

— Prišiel si, aby si sa vysmieval utrpe
niu židovského proroka, alebo aby si veľmoc 
Ríma tupil? Naši bohovia nenávidia zradcov. 
Utekaj ako ti nohy stačia, hodne ďaleko, s 
najdi si niekde dosť vzdialenú samotu, aby 
si tam zakryl svoju hanbu. 

* * • 
Judáša zachvátil zástup, ktorý sa tiskal 

okolo rímskej stráže. Predsa však vise mu
žov, ktorí žiadali práve Barabáša, rozumeli 
dôsto|nikc?ým slovám. Zbadal ironické mrn-
čanie, prehnatý strachom a odchýlil sa v 
tichosti do opustenej uličky. 

— Či ma bude všetka ľudská zlosť pre
nasledovať? — riekol sára sebe. 

Potom chcel sa domov vrátiť, aby si po
rozmýšľal o prítomnosti a budúcnosti. Ale 
tu prišiel k zástupu žien a mladíkov, kto
rých pohľad ho zrovna desil. Poznal chlap
cov, ktori pred troma dňami kvetiny a pal
my hádzali pri odchode z Bethanie a vo
lali: 

— Hosannah! Synu Dávida 1 Smiluj sa 
nad nami! Hossanah! 

Judáš zmenil teda smer cesty a obrátil sa 
k mestským hradbám. Ale dietky prenasle-
dovaly ho s hrozným preklínaním. Zrychlil 
svoj krok a prenasledovaný krikom chlapcov 
utekal cez tržiště, kde shromážděni boli 
sedliaci a pastieri, ktori prišli ráno z Ga
lilei. 

— Judáš I Judáš! — kričali mladici, —ju
dáš! — odpovedali Gaíileici, — na smrť na 
smrt! 

S hlavou sklopenou, s plášťom roztvore
ným, psami štvaný, utekal za dáíoľa ka
meňov, mysliac ie ztratí pôdu pod nohami 
a zahynie strašnou smrťou, v strachu že mu 
odoberú jeho drahé strieborné. Zúfalým 
skokom vrhnul sa medzi nich. Stráže my
sliac, že nové húfy ľudu poženú sa na 
Goľgolu, aby vyrvaly kráľa židovského pa
holkom kata, naklonily kopie, aby zadržaly 
ľud. 

(Budúcne ďalej.) 
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